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SPECYFIKACJA  TECHNICZNA WYKONANIA i 

ODBIORU ROBÓT 

Do projektu technicznego – „Odbudowa, przebudowa, rozbudowa, 

zmiana sposobu użytkowania budynku wraz z budową infrastruktury 

technicznej dla budynku przy ul. Grębockiej 1 w Lubiczu Dolnym 

przewidzianego do rozbiórki, z przeznaczeniem na obiekt użyteczności 

publicznej”, powiat toruński, dz. o nr ewid. 130/13, 131, obręb: 12 

Lubicz Dolny, jednostka ewidencyjna: 041504_2. 

1 Wstęp. 

1.1. Przedmiot Specyfikacji. 

            Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania techniczne 

dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem instalacji wewnętrznych oraz 

zewnętrznych w projektowanym budynku biblioteki publicznej. 

1.2. Zakres robót objętych Specyfikacją. 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 

mające na celu wykonanie instalacji elektrycznych w obiekcie. 

Zakres robót obejmuje: 

− wykonanie robót ziemnych, wytyczenie geodezyjne tras kablowych miejsca 

posadowienia słupów oświetleniowych, 

− ułożenie kabli, rur ochronnych, 

− montaż wewnętrznych linii zasilających, 

− montaż rozdzielnic budynku, 

− montaż obwodów oświetlenia podstawowego, 

− montaż obwodów oświetlenia awaryjnego/ewakuacyjnego, 

− montaż obwodów gniazd wtykowych, 

− montaż obwodów instalacji SSP, 

− montaż obwodów instalacji nagłośnieniowej, 

− montaż obwodów instalacji teletechnicznych, 

− montaż obwodów instalacji zasilających urządzenia techniczne i sanitarne, 

− wykonanie instalacji połączeń wyrównawczych, 

− montaż osprzętu, 

− montaż instalacji monitoringu, 

− montaż instalacji SSWiN, 

− rozruch i wykonanie sprawdzenia aparatów elektrycznych, 

− pomiary ciągłości oraz rezystancji obwodów,  

− wykonanie pomiarów kontrolnych, 

− przekazanie Inwestorowi kompletu dokumentacji (dok. powykonawcza, 

protokoły pomiarów, certyfikaty urządzeń. 
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1.3. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 

dokumentacją projektową. 

Rodzaje (typy) urządzeń, osprzętu i materiałów pomocniczych zastosowanych do 

wykonywania instalacji powinny być zgodne z podanymi w dokumentacji projektowej. 

Zastosowanie do wykonania instalacji innych rodzajów (typów) urządzeń i osprzętu niż 

wymienione w projekcie dopuszczalne jest jedynie pod warunkiem wprowadzenia do 

dokumentacji projektowej zmian uzgodnionych w obowiązującym trybie. 

2 Materiały. 

Zastosowane w specyfikacji określenie przedmiotu zamówienia poprzez wskazanie 

nazwy producenta ma na celu doprecyzowanie przedmiotu zamówienia. Zamawiający 

dopuszcza możliwość składania ofert równoważnych pod warunkiem, że zaproponowane 

materiały i urządzenia będą posiadały parametry nie gorsze niż te, które są przedstawione w 

dokumentacji technicznej. W przypadku złożenia ofert równoważnych należy załączyć foldery, 

dane techniczne i aprobaty techniczne dla materiałów i urządzeń równoważnych, zawierających 

ich parametry techniczne. 

2.1. Materiały niezbędne do wykonania robót 

− Materiały takie jak przewody, osprzęt należy dostarczyć na budowę wraz ze 

świadectwami jakości, kartami gwarancjnymi, protokołami odbioru technicznego. 

− Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem 

kompletności i zgodności z danymi wytwórcy.  

− W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości mogących mieć 

wpływ na jakość wykonania robót, materiały należy przed ich wbudowaniem poddać 

badaniom określonym przez dozór techniczny robót. 

2.2. Składowanie materiałów na budowie 

− Składowanie materiałów powinno odbywać się zgodnie z zaleceniami producentów, 

w warunkach zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się 

właściwości technicznych na skutek wpływu czynników atmosferycznych lub 

fizykochemicznych.  

− Należy zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości materiałów 

oraz wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 

Elementy wyposażenia instalacji winny posiadać certyfikat na znak bezpieczeństwa i 

znak dopuszczenia do obrotu handlowego w budownictwie. 

Wykaz ilościowy przewidzianych elementów opisany został równoważnie na rzutach 

projektu, kosztorysie/przedmiarze oraz w Specyfikacji Technicznej. 
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3 Sprzęt. 

Do wykonania instalacji elektroenergetycznych przewiduje się użycie następującego 

sprzętu: 

− samochód dostawczy do 0,9 t, 

− sprzęt ręczny, 

− rusztowanie  kolumnowe o wysokości 5 m, 

− drabina o wysokości 5 m, 

− przyrządy pomiarowe do prób i badań powykonawczych. 

Uwaga: Parametry sprzętu podane są orientacyjnie. 

4 Transport. 

Materiały na budowę powinny być przywożone odpowiednimi środkami transportu, 

zabezpieczone w sposób zapobiegający uszkodzeniu oraz zgodnie z przepisami BHP i ruchu 

drogowego. Przewożone środkami transportu elementy powinny być zabezpieczone przed ich 

uszkodzeniem, przemieszczaniem i w opakowaniach zgodnych z wymaganiami producenta. 

Zaleca się dostarczanie materiałów do stanowisk montażowych bezpośrednio przed ich 

montażem w celu uniknięcia dodatkowego transportu wewnętrznego z magazynu budowy. 

5 Wykonywanie robót. 

5.1. Wymagania ogólne. 

Wykonawca  przedstawi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót 

uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty instalacyjne. 

5.2. Trasowanie. 

Trasa instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i 

urządzeniami, powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz 

remontów. Wskazane jest, aby przebiegała w liniach poziomych i pionowych. 

5.3. Montaż konstrukcji wsporczych. 

Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji 

elektrycznych, bez względu na rodzaj instalacji, powinny być zamocowane do podłoża w 

sposób trwały, uwzględniający warunki lokalne i technologiczne, w jakich dana instalacja 

będzie pracować, oraz sam rodzaj instalacji.  

5.4. Przejścia przez ściany i stropy 

Przejścia przez ściany i stropy powinny spełniać następujące wymagania: 

− wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. 

muszą być chronione przed uszkodzeniami, 

− przejścia te należy wykonywać w przepustach rurowych, 

− obwody instalacji elektrycznych przechodząc przez podłogi muszą być 

chronione do wysokości bezpiecznej przed przypadkowymi uszkodzeniami, 
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− przy przejściach przez różne strefy pożarowe dokonać szczelinowania 

przewiertów masą ogniotrwałą zachowując ochronę przeciwpożarową tak jak 

dla przegrody. 

Jako osłony przed uszkodzeniami mechanicznymi należy stosować rury stalowe, rury z 

tworzyw sztucznych, korytka blaszane itp. 

5.5. Montaż sprzętu i osprzętu 

Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały zapewniający 

mocne i bezpieczne jego osadzenie. 

Do mocowania sprzętu i osprzętu mogą służyć konstrukcje wsporcze lub konsolki 

osadzone na podłożu, przyspawane do stalowych elementów konstrukcji budowlanych lub 

przykręcone do podłoża za pomocą kołków i śrub rozporowych oraz kołków wstrzeliwanych. 

Uchwyty (haki) dla opraw zwieszakowych montowane w stropach należy mocować przez 

wkręcanie w metalowy kołek rozporowy lub wbetonowanie. Nie dopuszcza się mocowania 

haków za pomocą kołków rozporowych z tworzywa sztucznego. 

Zawieszenie opraw zawieszakowych powinno umożliwiać ruch wahadłowy oprawy. 

Przewody opraw oświetleniowych należy łączyć z przewodami wypustów za pomocą 

złączy świecznikowych. 

Do mocowania sprzętu i osprzętu powinny służyć konstrukcje wsporcze osadzone na 

podłożu. 

5.6. Podejście do odbiorników 

Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonywać w miejscach 

bezkolizyjnych, bezpiecznych oraz w sposób estetyczny. 

Podejścia do przewodów ułożonych w podłodze należy wykonywać w rurach stalowych, 

zamocowanych pod powierzchnią podłogi, albo w specjalnie do tego celu przewidzianych 

kanałach. Rury i kanały muszą spełniać odpowiednie warunki wytrzymałościowe i być 

wyprowadzone ponad podłogę do wysokości koniecznej dla danego odbiornika. 

Do odbiorników zasilanych od góry należy stosować podejścia zwieszakowe. Są to 

najczęściej oprawy oświetleniowe lub odbiorniki zasilane z instalacji zawieszonych na 

drabinkach lub korytkach kablowych. Podejścia zwieszakowe należy wykonywać jako 

sztywne, lub elastyczne w zależności od warunków technologicznych i rodzaju wykonywanej 

instalacji. 

Do odbiorników zamocowanych na ścianach, stropach lub konstrukcjach podejścia 

należy wykonywać przewodami ułożonymi na tych ścianach, stropach lub konstrukcjach 

budowlanych, a także na innego rodzaju podłożach np. kształtowniki, korytka itp. 

5.7. Układanie przewodów 

Przewody izolowane kabelkowe na uchwytach, bądź korytkach. Stosuje się następujące 

rodzaje instalacji: 

− bezpośrednio na podłożu za pomocą uchwytów pojedynczych lub zbiorczych, 

− na uchwytach odległościowych (dystansowych) pojedynczych lub zbiorczych, 

− pod tynkiem z osprzętem zwykłym lub bryzgoszczelnym, 



6 

 

− na korytkach prefabrykowanych metalowych, 

− w listwach PVC. 

Wykonanie instalacji w korytkach prefabrykowanych wymagać będzie: 

− zamontowania konstrukcji wsporczych dla korytek do istniejącego 

podłoża/konstrukcji, ułożenie korytek na konstrukcjach wsporczych, ułożenie 

przewodów w korytku wraz z założeniem pokryw. 

Wykonanie instalacji w listwach PVC wymagać będzie: 

− zamontowania listwy PVC na ścianie lub stropie za pomocą kołków 

rozporowych przykręcanych do podłoża, ułożenie przewodów w listwie, 

zamocowanie pokrywy. 

5.8. Łączenie przewodów 

W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy dokonywać w 

sprzęcie i osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach. W przypadku gdy odbiorniki elektryczne 

mają wyprowadzone fabrycznie na zewnątrz przewody, a samo ich podłączenie do instalacji 

nie zostało opracowane w projekcie, sposób podłączenia należy uzgodnić z projektantem lub 

kompetentnym przedstawicielem Inżyniera. 

Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe 

naprężenia. Do danego zacisku należy przyłączyć przewody o rodzaju wykonania, przekroju i 

liczbie dla jakich zacisk ten jest przygotowany. 

W przypadku zastosowania zacisków, do których przewody są przyłączone za pomocą 

oczek, pomiędzy oczkiem a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się 

podkładki metalowe zabezpieczone przed korozją w sposób umożliwiający przepływ prądu. 

Długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie. 

Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń 

mechanicznych. 

W przypadku stosowania żył ocynowanych proces czyszczenia nie powinien uszkadzać 

warstwy cyny. 

Końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny być 

zabezpieczone zaprasowanymi tulejkami lub ocynowane (zaleca się zastosowanie tulejek 

zamiast cynowania). 

5.9. Przyłączanie odbiorników 

Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie 

oczyszczone. Samo połączenie musi być wykonane w sposób pewny, pod względem 

elektrycznym i mechanicznym oraz zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku, korozją itp. 

Połączenia mogą być wykonywane jako sztywne lub elastyczne w zależności od konstrukcji 

odbiornika i warunków technologicznych. Przyłączenia sztywne należy wykonywać w rurach 

sztywnych wprowadzonych bezpośrednio do odbiorników oraz przewodami kabelkowymi i 

kablami. 
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Połączenia elastyczne stosuje się gdy odbiorniki narażone są na drgania o dużej 

amplitudzie lub przystosowane są do przesunięć lub przemieszczeń. Połączenia te należy 

wykonać: 

− przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi, 

− przewodami izolowanymi jednożyłowymi w rurach elastycznych, 

− przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi w rurach 

elastycznych. 

5.10. Montaż tablicy rozdzielczej 

Przed przystąpieniem do montażu urządzeń przykręcanych na konstrukcjach wsporczych 

dostarczanych oddzielnie należy konstrukcje te mocować do podłoża w sposób podany w 

dokumentacji. 

Urządzenia skrzynkowe dostarczone na miejsce montażu wraz z przykręconą do nich 

konstrukcją wsporczą należy wstawić w przygotowane otwory. 

Tablice w obudowie naściennej lub zagłębionej należy przykręcać do kotew lub 

konstrukcji wsporczych zamocowanych w podłożu. 

Po zamontowaniu urządzenia należy: 

− zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych 

opakowaniach, 

− dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych 

i mechanicznych, 

− założyć osłony zdjęte w czasie montażu, 

− podłączyć obwody zewnętrzne, 

− podłączyć przewody ochronne. 

 

5.11. Próby montażowe 

Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i 

pomiary. 

Zakres prób montażowych należy uzgodnić z inwestorem. Zakres podstawowych prób 

obejmuje: 

− pomiar rezystancji izolacji instalacji, 

− pomiar rezystancji izolacji odbiorników, 

− pomiary impedancji pętli zwarciowych, 

− pomiary rezystancji uziemień, 

− sprawdzenie poprawności działania wykonanych instalacji. 
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6 Kontrola jakości robót. 

6.1. Ogólne zasady kontroli. 

Wykonawca jest zobowiązany do opracowania programu zapewnienia jakości robót 

budowlano - montażowych. Opracowanie takie wymaga akceptacji Inżyniera i powinno 

zawierać: 

− Zasady komisyjnej kontroli materiałów, elementów, urządzeń: 

o jakość materiałów, wyrobów, elementów określa się na podstawie dokumentów 

załączonych do dostawy, 

o oględzin zewnętrznych, 

o sprawdzenie certyfikatów, deklaracji, świadectw zgodności. 

− Kontrola jakości powinna obejmować: 

o sprawdzenie materiałów pod względem ich zgodności z aktualnymi normami, 

dokumentacją techniczną i niniejszą ST, 

o sprawdzenie wykonania robot zanikających potwierdzone protokołami 

odbiorów częściowych i wpisami do dziennika budowy, a w szczególności: 

▪ sposobu ułożenia przewodów, 

▪ sposobu ułożenia rur ochronnych, 

▪ gatunek dostarczonych towarów (gatunek I), 

▪ jednolitość wzoru, 

▪ sprawdzenie wszystkich urządzeń podłączonych do instalacji 

elektrycznej, 

▪ sprawdzenie dokumentacji powykonawczej. 

− Oświadczenie kierownika robót elektrycznych o wykonaniu prac zgodnie dokumentacją 

i przepisami. 

− Dokumentacja powykonawcza. 

− DTR urządzeń dostarczanych fabrycznie. 

− Certyfikaty, deklaracje zgodności i dopuszczenia na zastosowane materiały i 

urządzenia. 

− Instrukcje obsługi instalacji elektrycznej. 

− Protokoły pomiarowe: 

o izolacji przewodów, 

o skuteczność ochrony przeciwporażeniowej - impedancja pętli zwarcia, 

o natężenia oświetlenia. 
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Wszystkie urządzenia powinny posiadać oznaczenia umożliwiające ich identyfikację. 

Wszystkich czynności kontroli jakości materiałów i robót dokonuje się komisyjnie. 

Wyniki czynności kontrolnych i sprawdzających jakość materiałów i robót zapisuje się 

w odpowiednich protokołach lub w dzienniku budowy. 

Do protokołów załącza się odpowiednie dokumenty: zaświadczenia o jakości, raporty i 

wyniki badań, wyniki pomiarów, certyfikaty, deklaracje zgodności, certyfikaty bezpieczeństwa 

i inne. Dokumenty te przechowuje się do odbioru końcowego budowy. 

6.2. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami. 

Wszystkie roboty, które nie spełniają wymagań podanych w odpowiednich punktach 

specyfikacji zostaną odrzucone. Wszystkie roboty, które wykazują większe odchylenia od cech 

określonych w pkt. 5 specyfikacji powinny być ponownie wykonane przez wykonawcę,  

wszystkie roboty, które stwarzają zagrożenia bezpieczeństwa pracy lub takie zagrożenia 

stworzyć mogą  przy dalszych pracach, powinny zostać przerwane i ponownie wykonane przez 

wykonawcę, na jego koszt, a na pisemne wystąpienie wykonawcy, Inżynier może uznać, wadę 

za nie mającą zasadniczego wpływu na dalsze roboty oraz na cechy eksploatacyjne. 

 

 

7 Obmiar robót. 

Przewody, kable, rury oblicza się w metrach bieżących (mb). Moduły, rozdzielnice, 

puszki oblicza się w sztukach (szt.). Zarówno Inżynier jak i wykonawca mogą żądać 

końcowego sprawdzenia dostarczonego materiału w przypadku wątpliwości. Żądanie 

wykonawcy musi być na piśmie. 

8 Odbiór robót. 

Odbiory robót składają się z odbioru częściowego dla robót zanikających i odbioru 

końcowego po zakończeniu budowy. 

8.1. Odbiór częściowy. 

Przy odbiorze częściowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

− dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w trakcie 

wykonywania robót, 

− dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów i armatury. 

Odbiór robót zanikających obejmuje sprawdzenie: 

− jakości wbudowanych materiałów oraz ich zgodności z wymaganiami Dokumentacji 

Projektowej, ST oraz atestami producenta i normami przedmiotowymi, 

− ułożenia przewodów przed zasypaniem/zatynkowaniem. 
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Odbiór częściowy polega na sprawdzeniu zgodności z Dokumentacją Projektową i ST, użycia 

właściwych materiałów, prawidłowości montażu, szczelności oraz zgodności z innymi 

wymaganiami. 

8.2. Odbiór końcowy. 

Przy  odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

− dokumenty jak przy odbiorze częściowym, 

− protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 

− ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym, 

− dobór przewodów do obciążalności prądowej i spadku napięcia, 

− dobór i nastawienia urządzeń zabezpieczających i sygnalizacyjnych, 

− istnienie i prawidłową lokalizację urządzeń odłączających i łączących, 

− dobór urządzeń i środków ochrony w zależności od wpływów  zewnętrznych, 

− oznaczenia przewodów neutralnych i ochronnych, 

− umieszczenie schematów, tablic ostrzegawczych itp., 

− oznaczenia obwodów, bezpieczników, łączników, zacisków itp., 

− poprawności połączeń przewodów, 

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 

− zgodność wykonania z Dokumentacją Projektową oraz ewentualnymi zapisami w 

Dzienniku Budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji Projektowej, 

− protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczących usunięcia 

usterek, 

− aktualność  Dokumentacji Projektowej, czy wprowadzono wszystkie zmiany i 

uzupełnienia, 

− prawidłowość i zgodność z Dokumentacją Projektową wbudowania urządzeń i 

armatury. 

9 Podstawa płatności. 

Podstawę płatności stanowi komplet wykonanych robót i pomiarów pomontażowych. 

10 Przepisy związane. 

Dz.U Nr 75/2002 (Dz.U. z 2019 r. poz. 1065) Warunki techniczne, jakim powinny odpowiadać 

budynki i ich usytuowanie; 

PN-IEC 60364-4-41 Ochrona przeciwporażeniowa; 
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PN-IEC 60364-4-43 Ochrona przed prądem przetężeniowym; 

PN-IEC 60364-4-45 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed obniżeniem napięcia; 

PN-IEC 60364-4-443 Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi; 

PN-IEC 60364-5-54 Uziemienia i przewody ochronne; 

PN-86/E-05003 Wymagania ogólne; 

PN-IEC 61024-1; 

PN-IEC 60364-5-523 Obciążalność długotrwała przewodów;  

PN-84/E-02033 Oświetlenie wnętrz światem elektrycznym; 

PN-IEC 60364-6-61 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Sprawdzanie. 

Sprawdzanie odbiorcze; 

PN-90/E05023 Oznaczenia identyfikacje przewodów elektrycznych barwami lub cyframi PN-

79/H-97070. 

 

 

 

 

Opracował: mgr inż. Marcin Bytner 

upr. proj. nr KUP/0083/PBE/21  …………………………… 

   pieczęć i podpis 


